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ПОНЯТТЯ ТА ОСОБЛИВОСТІ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ  
В СИСТЕМІ СУБ’ЄКТІВ АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРАВА 

 
Охарактеризовано наукові підходи до визначення поняття суб’єкта адміністративного пра-
ва. Акцентовано увагу на поділі суб’єктів адміністративного права на види. Виходячи з 
предмета адміністративно-правового регулювання визначено поняття та особливості 
суб’єктів господарювання як суб’єктів адміністративного права, уточнено їх адміністратив-
но-правовий статус.  
 

Конституція України, прийнята на п’ятій се-
сії Верховної Ради України 28 червня 1996 р., 
ознаменувала нову епоху, відповідно до якої 
людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, не-
доторканність і безпека визнаються найвищою 
соціальною цінністю. Власність зобов’язує. 

Власність не повинна використовуватися на 
шкоду людині і суспільству. Держава забезпе-
чує захист прав усіх суб’єктів права власності і 
господарювання, соціальну спрямованість еко-
номіки. При цьому зазначається, що держава 
забезпечує захист прав усіх суб’єктів права 
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власності й господарювання, що всі суб’єкти 
права власності рівні перед законом [1]. 
Необхідно відзначити, що проголошення 

незалежності України та прийняття Конститу-
ції України, положення якої сприяли розвитку 
ринкової економіки в нашій державі, а також 
визначили основи забезпечення захисту прав 
усіх суб’єктів права власності і господарюван-
ня, рівність усіх суб’єктів перед законом, обу-
мовили суттєве оновлення теорії і практики 
галузевої юриспруденції. Водночас, поряд із 
зазначеними позитивними тенденціями, дослі-
дженню місця та особливостей суб’єктів гос-
подарювання в системі суб’єктів адміністрати-
вного права у сучасні адміністративній науці 
не приділялось достатньої уваги.  
Окремі питання визначення поняття та кола 

суб’єктів адміністративного права були пред-
метом наукових досліджень В. Б. Авер’янова, 
А. І. Єлистратова, С. В. Ківалова, В. К. Колпа-
кова, А. Т. Комзюка, Є. В. Курінного, Т. О. Ма-
целика, С. Г. Стеценка, Ц. А. Ямпольскої та 
багатьох інших науковців. Натомість розвиток 
ринкової економіки обумовив кардинальні 
зміни складу суб’єктів та змісту об’єктів адмі-
ністративно-правових відносин. На даний час 
виникли нові, раніше не характерні для адміні-
стративно-правових відносин правосуб’єктні 
властивості, що відзначаються створенням но-
вого класу приватних власників – суб’єктів 
господарювання, суттєвим зменшенням частки 
прямого та збільшення непрямого регулюван-
ня господарських відносин засобами адмініст-
ративного права. Правовідносини між суб’єк-
тами публічного управління та приватними 
підприємствами суттєво змінилися, що викли-
кає необхідність по-новому розглянути поло-
ження щодо місця суб’єктів господарювання в 
системі суб’єктів адміністративного права, пе-
реглянути взаємозв’язок публічного і приват-
ного права. Правильне вирішення питання що-
до суб’єктів адміністративного права впливає 
на визначення адресатів його норм, визначення 
обсягу їх прав та обов’язків.  
Саме тому метою даної статті є уточнення 

теоретичного поняття та особливостей суб’єктів 
господарювання в системі суб’єктів адміністра-
тивного права. Для досягнення поставленої ме-
ти необхідно вирішити такі основні завдання: 
визначити поняття суб’єктів адміністративного 
права, їх класифікацію, а також особливості 
системи суб’єктів адміністративного права на 
сучасному етапі розвитку нашої держави та на 
підставі цього з’ясувати сутність і поняття 

суб’єктів господарювання як суб’єктів адмініс-
тративного права, визначити їх особливості та 
адміністративно-правовий статус. 
Відзначимо, що проблема визначення конк-

ретного місця того чи іншого суб’єкта в систе-
мі суб’єктів адміністративного права безпосе-
редньо пов’язана з проблемою самих суб’єктів 
права, тому логічно розглядати поняття 
«суб’єкта адміністративного права» насампе-
ред через призму поняття «суб’єкт права». 
Поняття «суб’єкт права» є соціально-

правовою категорією, яка існує лише в правовій 
дійсності та якій властивий різний зміст із спе-
цифічними галузевими особливостями [2, с. 5]. 
В. М. Хропанюк та В. І. Шанін під суб’єктом 
права розуміють окремих людей або їх організа-
ції, які відповідно до норм права мають здатність 
бути учасниками правових відносин [3, с. 144]. 
В. В. Копєйчиков зазначає, що суб’єкт права – 
це учасник правових відносин, який має 
суб’єктивні права та виконує юридичні 
обов’язки [4, с. 192].  
С. С. Алексєєв визначає види суб’єктів пра-

ва, до яких відносить: 1) особу–учасника сус-
пільних відносин (індивід, організація), яка 
може бути носієм суб’єктивних прав та 
обов’язків (для цього їй мають бути притаман-
ні певні якості, пов’язані зі свободою волі лю-
дини, колективу людей); 2) особу, яка реально 
здатна брати участь у правовідносинах, набула 
якості суб’єкта права завдяки юридичним нор-
мам [5, с. 138–139]. 
У правничій літературі прийнято поділяти 

всіх суб’єктів права на три основні групи: 
1) індивіди; 2) організації; 3) громадські (гро-
мадсько-територіальні) утворення [5, с. 147]. 
Але дане формулювання є, як правило, загаль-
ною схемою визначення видів суб’єктів права, 
а в кожній окремій галузі права вид таких 
суб’єктів повинен бути конкретизованим. Крім 
того, саме на основі загальнотеоретичного по-
няття «суб’єкт права» побудовані галузеві по-
няття суб’єктів права. При цьому поняття 
«суб’єкт адміністративного права» не є винят-
ком із зазначеного правила. 
Суб’єкти адміністративного права – це учас-

ники суспільних відносин, які мають суб’єктив-
ні права та виконують юридичні обов’язки, 
встановлені адміністративно-правовими нор-
мами [6, с. 114]. На думку С. Г. Стеценка, 
суб’єкт адміністративного права – це особа, яка 
має певні права та обов’язки, сформульовані в 
нормах адміністративного права, і може вступати 
в адміністративно-правові відносини [7, с. 89]. 
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Д. М. Бахрах вважає, що під суб’єктами адмініс-
тративного права необхідно розуміти учасників 
управлінських відносин, які адміністративно-
правовими нормами наділені правами і 
обов’язками, здатністю вступати в адміністра-
тивні правовідносини. Правовідносини, вважає 
вчений, є основним каналом реалізації право-
вих норм, тому носій прав і обов’язків стає 
суб’єктом правовідносин, і взагалі, коло тих і 
інших збігається [8, с. 7]. 
Таким чином, суб’єкт адміністративного 

права – це особа, яка має певні права та юри-
дичні обов’язки, встановлені адміністративно-
правовими нормами, і може вступати в адміні-
стративно-правові відносини. 
Адміністративне право відрізняється від ін-

ших галузей права багатоманітністю суб’єктів. 
До суб’єктів адміністративного права відносять: 
1) фізичних осіб – громадян України, іноземців, 
осіб без громадянства; 2) юридичних осіб – ор-
гани виконавчої влади, будь-які інші державні 
органи, органи місцевого самоврядування, 
об’єднання громадян, підприємства, установи, 
організації (в особі їх керівників, які очолюють 
органи управління цих підприємств, установ, 
організацій); 3) колективних суб’єктів (утво-
рення), які не мають ознак юридичної особи, 
але нормами адміністративного права тією чи 
іншою мірою наділені правами і обов’язками: 
структурні підрозділи державних і недержав-
них органів, підприємств, установ, організацій, 
деякі інші громадські утворення (на кшталт 
загальних зборів громадян за місцем прожи-
вання) [9, с. 193].  
Відзначимо, що загалом для оптимальної 

класифікації суб’єктів адміністративного права 
на певні види (групи) в науковій літературі ви-
словлювалися різні підстави. Так, А. І. Єлист-
ратов на початку ХІХ ст., досліджуючи публі-
чні адміністративні правовідносини, визначив, 
що юридичні відносини встановлюються лише 
між людьми, а тому суб’єктами публічних від-
носин можуть бути лише люди, посадові особи, 
наділені підзаконною владою управління. До 
суб’єктів права він відносив об’єднання осіб, які 
організовані певним чином (земство, місто-
громада); об’єднані суспільними інтересами 
окремих місцевостей (селянські та міщанські 
громади); об’єднані інтересами окремі групи лю-
дей; громади, об’єднані спільною справою (уні-
верситет). Приватні особи, за твердженням авто-
ра, також виступають суб’єктами права [10, с. 17]. 
У радянський період підхід до суб’єктів адмі-

ністративного права визначався тогочасною сус-

пільно-правовою свідомістю. Так, Ц. А. Ямполь-
ська підкреслювала, що в адміністративному 
праві виділяються три основні групи суб’єктів: – 
органи держави та їх агенти; громадські орга-
нізації та їх органи; громадяни [11, с. 10]. 
І. Євтихієв до кола суб’єктів радянського адмі-
ністративного права включав органи радянсько-
го державного управління, їх посадових осіб, 
громадські організації та громадян [12, с. 9, 10]. 
Фахівці адміністративного права в сучасний 

період визначають, що суб’єктів адміністрати-
вного права можна також поділити на два або 
відповідно на три види: 1) індивідуальні (грома-
дяни України, іноземці, особи без громадянства, 
біженці) та 2) колективні (органи виконавчої 
влади, органи місцевого самоврядування; під-
приємства, установи, організації незалежно 
від форми власності; громадські організації, ре-
лігійні організації тощо) [13, с. 18]. За іншим 
підходом виділяють такі види суб’єктів: 
1) фізичні особи; 2) юридичні особи; 3) колек-
тивні суб’єкти (утворення) [9, с. 185; 14, с. 146]. 
В. К. Колпаков суб’єктами адміністративного 
права називає: 1) Президента України; 
2) органи державної виконавчої влади; 
3) державних службовців як суб’єктів, у діяль-
ності яких об’єктивізуються повноваження 
державних органів управління; 4) громадян 
України, іноземців, осіб без громадянства; 
5) органи місцевого самоврядування; 6) об’єд-
нання громадян; 7) суб’єктів підприємницької 
діяльності [15, с. 101]. 
Враховуючи викладене, не можна не пого-

дитися з думкою Т. О. Мацелика, який вислов-
лює тезу про те, що перелік суб’єктів адмініст-
ративного права на даний час залежить від 
предмета правового регулювання цієї галузі. 
Т. О. Мацелик, продовжуючи свою думку, 

зазначає, що якщо у радянський період пред-
мет адміністративного права розглядали як 
відносини сфери державного управління або 
виконавчо-розпорядчої діяльності, то відповід-
но і коло суб’єктів адміністративного права 
визначається науковцями виходячи зі структу-
ри предмета правового регулювання галузі. 
Однак у систему суспільних відносин, які 

становлять предмет сучасного українського 
адміністративного права, дедалі більше учених 
вважають за необхідне включити відносини, 
які виникають: 

– у процесі управлінської та організаційної 
діяльності публічної адміністрації, до яких 
можна віднести й відносини адміністративних 
послуг; 
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– під час правоохоронної діяльності публі-
чної адміністрації. Це відносини, пов’язані з 
охороною та захистом, притягненням до  
адміністративної або дисциплінарної відпові-
дальності; 

– у процесі адміністративного судочинст-
ва [16, с. 162]. 
У цьому контексті слушною є думка 

В. В. Галунька, який зазначає, що в сучасних 
умовах власники майна – суб’єкти господарю-
вання та особи, які здійснюють управління 
ним, – потребують: 1) реального відшкодуван-
ня збитків, які завдані власникам суб’єктів го-
сподарювання; 2) створення та підтримки ста-
більного, ліберального правового режиму 
зайняття підприємницькою діяльністю; 3) прий-
няття нормативно-правових актів, які забезпе-
чували б динамічне примноження власності; 
4) викорінення організованої кримінальної зло-
чинності; 5) дійсної рівності всіх форм власнос-
ті у сфері господарювання; 6) максимального 
зниження переліку видів діяльності, які підля-
гають ліцензуванню; 7) проведення прозорих і 
відкритих тендерів, припинення ускладнення 
умов їх проведення; 8) викорінення корупції 
серед широкого загалу службових і посадових 
осіб органів державної влади; 9) створення 
дійсно незалежної, неупередженої та не під-
владної корупції системи судочинства; 
10) забезпечення умов для самоохорони права 
власності [17, с. 114].  
Саме через зазначені та деякі інші питання 

між органами публічної влади в особі органів 
виконавчої влади та місцевого самоврядування 
і суб’єктами господарювання виникають від-
носини, які мають адміністративний характер, 
що обумовлюється, по-перше, тим, що в цих 
відносинах органи виконавчої влади і місцево-
го самоврядування не є суб’єктами, наділени-
ми господарською компетенцією, а являють 
собою органи публічної влади; по-друге, їх 
діяльність у сфері господарювання пов’язана з 
публічно-владними повноваженнями, а саме: з 
виконанням управлінських функцій щодо 
суб’єктів господарювання (регулювання гос-
подарської діяльності та контролем за нею) та з 
наданням суб’єктам господарювання адмініст-
ративних послуг (ліцензування, патентування, 
реєстрація тощо) [18, c. 10]. Раціональне вико-
ристання заходів державного впливу на сферу 
господарювання дає можливість узгоджувати 
приватні інтереси конкретних суб’єктів госпо-
дарювання з публічно-правовими інтересами 
усього суспільства. Держава під час регламен-

тації господарської діяльності затверджує пуб-
лічні засади та державний інтерес, одночасно 
узгоджуючи його з приватними інтересами 
суб’єктів господарювання.  
Таким чином, ринкові засади економіки 

України обумовлюють те, що на даний час 
суб’єкти господарювання посідають важливе 
місце в системі суб’єктів адміністративного 
права. Саме завдяки їм створюється націона-
льний валовий продукт, відбувається дотри-
мання чи не дотримання матеріальних стандар-
тів для громадян України.  
Відповідно до ч. 1 ст. 55 Господарського 

кодексу України суб’єктами господарювання 
визнаються учасники господарських відносин, 
які здійснюють господарську діяльність, реалі-
зуючи господарську компетенцію, мають відо-
кремлене майно і несуть відповідальність за 
своїми зобов’язаннями. Частина 2 ст. 55 ГК 
розрізняє такі категорії суб’єктів: 1) господ-
дарські товариства – юридичні особи, створені 
відповідно до Цивільного кодексу України, 
державні, комунальні та інші підприємства, 
створені відповідно до Господарського кодек-
су України, а також інші юридичні особи, які 
здійснюють господарську діяльність та зареєс-
тровані в установленому законом порядку; 
2) громадяни України, іноземці та особи без 
громадянства, які здійснюють господарську 
діяльність та зареєстровані відповідно до зако-
ну як підприємці [19]. 
На підставі викладеного уточнення методо-

логічних засад із досліджуваних питань дозво-
ляє визначити особливості суб’єктів господа-
рювання в системі суб’єктів адміністративного 
права. На нашу думку, до таких можна віднести: 

1. Суб’єктами господарювання є юридичні 
особи та фізичні особи-підприємці, які відпо-
відно до законодавства здійснюють діяльність 
у сфері суспільного виробництва, пов’язану з 
організацією використання майна з метою ви-
готовлення і реалізації продукції, виконання 
робіт і надання господарських послуг.  

2. Метою їх діяльності є отримання доходу, 
що може бути виражене як у грошовій, так і в 
негрошовій формі. 

3. Господарська діяльність суб’єктів госпо-
дарювання здійснюється у межах та відповідно 
до правил (вимог), установлених державою, 
оскільки держава здійснює регулювання всіх 
сфер суспільної діяльності, що полягає у засто-
суванні комплексу адміністративних заходів 
(контролю, нагляду, відповідальності тощо) за 
виробничими процесами, ринками товарів, 
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робіт, послуг з метою захисту інтересів спожи-
вачів та запобігання правопорушенням у цих 
сферах й іншим кризовим явищам. Основними 
засобами регулюючого впливу держави на дія-
льність суб’єктів господарювання є: державне 
замовлення; ліцензування, патентування і кво-
тування; сертифікація та стандартизація; засто-
сування нормативів та лімітів; регулювання цін 
і тарифів; надання інвестиційних, податкових 
та інших пільг; надання дотацій, компенсацій, 
цільових інновацій та субсидій. 

4. Відсутність у суб’єктів господарювання 
власних зовнішніх державно-владних повно-
важень. Лише у передбачених законодавством 
випадках вони можуть виконувати делеговані 
повноваження органів виконавчої влади. Так, 
наприклад, згідно зі ст. 49 Закону України 
«Про цінні папери та фондовий ринок» Держа-
вна комісія з цінних паперів та фондового рин-
ку, яка є центральним органом виконавчої вла-
ди зі спеціальним статусом, може делегувати 
саморегулівній організації, що є господарюю-
чим суб’єктом такі повноваження: збирання, 
узагальнення та аналітичне оброблення даних 
щодо провадження відповідного виду профе-
сійної діяльності; проведення перевірок прова-

дження відповідного виду професійної діяль-
ності, дотримання вимог законодавства про 
цінні папери, правил, стандартів професійної 
поведінки; подання їй обов’язкового для роз-
гляду клопотання про припинення (зупинення) 
дії ліцензії на провадження професійним учас-
ником фондового ринку певного виду діяльно-
сті; сертифікація фахівців фондового ринку; 
видача ліцензій особам, які здійснюють профе-
сійну діяльність на фондовому ринку. 
Отже, під суб’єктами господарювання як 

суб’єктами адміністративного права пропонує-
мо розуміти юридичних осіб, колективних 
суб’єктів господарювання, які не мають статусу 
юридичної особи, фізичних осіб-підприємців, 
які відповідно до законодавства здійснюють 
діяльність, спрямовану на отримання доходу у 
сфері суспільного виробництва, пов’язану з ор-
ганізацією використання майна з метою вигото-
влення і реалізації продукції, виконання робіт і 
надання господарських послуг, функціонують у 
межах та відповідно до правил (вимог), устано-
влених державою, реалізують суб’єктивні права 
та виконують суб’єктивні обов’язки, передба-
чені адміністративним законодавством. 
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ЗМІСТ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРОЦЕСУАЛЬНИХ ПРАВОВІДНОСИН  
ПРИ ПРОЦЕСУАЛЬНОМУ ПРЕДСТАВНИЦТВІ 

 
Досліджено питання стосовно адміністративних процесуальних правовідносини, що вини-
кають при представництві: їх суб’єкти, передумови та підстави. Розглянуто особливості 
процесуально-правового положення представників та наводяться окремі види процесуаль-
ного представництва. 

 
Прийняття Кодексу адміністративного су-

дочинства України (далі – КАСУ) [1], створен-
ня в України системи адміністративних судів 
свідчить про формування повноцінної адмініс-
тративної юстиції, зокрема адміністративного 
судочинства, завданням якого є захист прав, 
свобод та інтересів фізичних і юридичних осіб 
у сфері публічно-правових відносин  від пору-
шень з боку органів державної влади, їх служ-
бових і посадових осіб.  
Водночас питання розвитку та становлення 

адміністративного судочинства не залишалися 
поза увагою учених (їх розглядали В. К. Мат-
війчук, О. І. Хар, І. Б. Коліушко, Н. В. Алек-
сандрова, А. Т. Комзюк, Р. С. Мельник, 
В. М. Бевзенко, О. В. Кузьменко, Т. О. Гуржій, 
Є. В. Курінний, М. М. Міхеєнко, Є. О. Хари-
тонова, О. І. Харитонова тощо), однак наукові 
розробки зазначених вчених-адміністративістів 

в основному спрямовані на визначення зага-
льної концепції адміністративної юстиції в 
Україні, окреслення її функцій та визначення 
основних засад, тоді як дослідженню інститу-
ту процесуального представництва в адмініс-
тративному судочинстві достатня увага не 
приділялась.  
Обравши для дослідження дану тему, автор 

статті ставить перед собою за мету визначити 
зміст адміністративно-процесуальних право-
відносин при процесуальному представництві.  
У загальній теорії права правовідносини ви-

значаються як урегульовані нормами права, за-
безпечені державою вольові суспільні відносини, 
що втілюються в конкретному зв’язку між пра-
вовими і зобов’язаними суб’єктами [2, с. 523]. 
Подекуди правознавці називають їх результа-
том дії приписів норм права на відносини між 
різними суб’єктами [3, c. 224]. 
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